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■■■Bantui i
Ua an 500 Lei. — Şase Inni 250 Lei. — Trei 
iaşi 130 Lei. — Pentru străinătate nn an 000 

Lei. — Pentrn America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţla şl Vinerea

C o r .ip o n d .n ţ . l .
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

Organ naţional-bh

Preţul Inserţlunllor I
an şir petit 6 Lei pentrn odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatnl cnvenit

inserţinnlle
ziarnlai Te- 

Sibiu, str. Mitropoliei 41

Rost de trai
(= ) Atâta cer, rost de trai, 

cât de modest, cele două sute 
cincizeci de mii de români de 
peste ocean, în parte covârşi
toare credincioşi ai bisericii or
todoxe române, cari poartă în 
inimi dorul nestâns al ţării dragi, 
cu văile, şi dealurile, şi codri, şi 
izvoarele lor, unde au lăsat fiinţe 
scumpe sufletului lor, părinţi, ru
denii, prieteni, pe un pământ cu 
cerul ce li se pare mai albastru 
şi soarele mai lucitor şi mai dă
tător de viaţă...

In drumul său apostolesc, 
prin coloniile române din Ame
rica, dl profesor Nicolae Iorga 
a vorbit fraţilor noştri înstrăinaţi 
despre această ţară, care vrea să 
înflorească, să se întărească, şi 
să fie de fapt a tuturor români
lor. La ocazii potrivite, dl pro
fesor n'a uitat, arătându-şi iubi
rea şi consideraţia pentru toţi 
românii americani, a-i sfătui stă
ruitor să se întoarcă în patria 
mamă, unde se găseşte loc pen
tru fiecare; aşa, b. o., absolven
ţii şi absolventele de şcoale ame
ricane ar putea ajunge la noi 
profesori şi profesoare de limbă 
engleză; alţi mulţi români din 
America, aducând braţe şi alt 
capital, ar da avânt diferitelor 
ramuri de industrie şi comerţ 
spre folosul lor şi al obştii...

Cum răspund, fraţii ameri
cani, la acest preafrumos şi pa
triotic îndemn?

Noi, românii americani, — 
răspund ei — avem toată do
rinţa d’a pune sfârşit înstrăinării 
noastre şi a reveni în ţară; ţara 
însă, durere, nu se prea mişcă 
pentru a ne face, la sinul ei, un 
rost de trai cel puţin atâta, cât 
ne ofere America străină. Noi, 
trecuţii peste ţări şi mări, nu ce
rem ca guvernul român, cu banii 
cari nu sânt ai lui, să vină în 
ajutorul nostru; sântem însă de 
părere că publicul, societatea, se 
poate organiză pentru diferite 
întreprinderi. Organizaţiile unei 
întreprinderi, asigurând muncito
rilor, pe anumit timp, un câştig 
din care poţi trăi muncind cin
stit, lumea va plecă într’acolo 
bucuros, fără alt îndemn. In Ro
mânia însă, nu s’a făcut şi nu 
se face nici o mişcare serioasă 
în acest înţeles.

Sute de oameni, bărbaţi cu 
greutate, episcopi chiar, când 
ne-au vizitat în lumea nouă, cu 
vorbe duioase ne-au chemat 
«acasă»; ear noi am tresărit de 
bucurie, mulţi am şi plâns de 
dorul ţării ce ne aşteaptă cu 
dragoste şi are trebuinţă de bra
ţele şi însuşirile noastre.

Unii dintre noi, într’un no
roc, am ascultat şi am plecat... 
— şi n’arn izbutit.

Ajunşi «acasă», şi căutând 
mijloacele de trai, o licenţă, o 
slujbă, sau alt ceva, o primeam 
de obicei după lungă aşteptare 
şi după — un bacşiş de zeci de 
mii la cutare persoană cu trecere. 
Fără bacşişuri, — lucru de care 
în America nu se pomeneşte, — 
la noi «acasă» nu erai servit, ci 
mai degrabă huiduit. Aceste lu
cruri triste s’au petrecut încă pe 
vremea guvernelor trecute. Şi 
aşa, ori cât de dragă ne era ţara 
românească, cea mare şi între
gită, dupăce am cheltuit «acasă» 
bănişorii cu trudă agonisiţi în 
străinătate, ne-am înapoiat în 
America, earăş săraci, umiliţi şi 
îndureraţi...

Şi, cu toate acestea, acum 
ne gândim din nou, cu tot su- 
flftţil nostru nestricat, la biata 
ţară, pe care din nou am pără
sit-o şi din nou o dorim.

Dar, ca să revenim la sinul 
ei cu toţii sau cât mai mulţi, 
n’aveţi decât să ne faceţi rost 
de trai, asigurându-ne, prin or
ganizaţii corespunzătoare, pânea 
cea de toate zilele... — —

Când va înţelege oare pa
tria mamă glasul dureros de cu
minte al depărtaţilor ei fii, schim
bând promisiunea în faptă bună 
şi cinstită?

Din Zarand

Conferenţă preoţească
Preoţimea zarandeani a ţinut In 

27—28 Martie 1930 la Brad confe- 
renţă pastorală, In cadrele Aiociaţiei 
clerului <A. Şaguna».

Joi, tn 27 Martie s’a slujit sfânta 
vecernie de către pir. I. Birău din 
Buceş, iar după serviciu divin pir.
I. Indreiu, viitorul protopop al Zaran- 
dului, a rostit o instructivă meditaţie, 
desvoltând textul: * Fericiţi veţi fi, 
când vă vot batjocori pe voi f i  vă vor 
goni...» Relevând persecuţiile ruşilor 
ortodocşi, subliniază puterea creşti
nismului, care domină suferinţa şi 
afirmi principiul vieţii şi al nemuririi.

După meditaţie a urmat mărtu
risirea preoţilor.

In ziua următoare s’a sluţit Li
turghia înainte sfinţită, de către păr.
i. Tisu (senior), păr. V. Perian şi păr.
II. Felea. După serviciu şi cumine
carea preoţilor a urmat predica ţinuţi 
de păr. II. Felea, din Valea-Brad, 
adâncind textul: *Unde este comoara 
voastră, acolo va fi şi inima voastră». 
Reliefează deosebirile dintre comorile 
pământeşti şi cele cereşti, arată care 
lucruri constitue pentru preot valoarea 
de comori cereşti şi înşiră câteva din 
însuşirile, ce trebue să le aibă un bun 
chivernisitor al comorilor cereşti.

Dupăce preoţii au trecut în sala 
de experienţe fizico-chimice, dela li
ceu! nostru confesional «A. lancu», 
păr. Alex Fagătă, adm. prot„ — des
chide conferenţă, dă citire mai multor 
acte oficiale şi adresează preoţilor în
drumări, de care depinde bunul mers 
al oficiului parohial şi al slujbei mi- 

I sionare. —

F  O I Ş  O A R A
(14) MONOGRAFIA
bisericii ortodoxe din Crăciunel,

protopopiatul Târnavei
de

Pr. Iuliu Moldovan,
din Laslăul mare

(Urmare din Nr. 27, şi sfârşit).

Deş) înainte şi în decursul ma
relui răsboi, după edificarea şcolii şi 
caselor parohiale, biserica a rămas să
racă de orce capital de bani, în anii de 
după războiu starea ei materială s’a 
îmbunătăţit tn mod treptat prin fru- 
moaşele ajutoare de 20-}-30+100 mii 
Lei (cu totul 160,000) date de dl 
Octavian Ooga, fost ministru, pen
tru ridicarea unei noui biserici în 
amintirea părintelui său losif Ooga, 
fost preot tn Răşinari şi fiu al ace
stei comune.

Încă prin 1920, văzând cum bi

serica noastră an de an merge spre 
ruină şi prevăzând că multa vreme 
nu va mai putea rezista, m’am pus 
in înţelegere cu mai mulţi fruntaşi 
ai comunei, — între cari era şi stu
dentul în drept la universitatea din 
Bucureşti, dl Teodor Ooga, fiu al 
comunei şi bisericii noastre, astăzi 
advocat tn Diciosânmărtin, — cum şi 
pe ce cale am putea face pregătirile 
de lipsă pentru zidirea unei noui bi
serici în Crăciunel. Ne-am hotărât să 
intervenim la dl Octavian Ooga, pe 
care să-l rugăm In calitate de mini
stru al cultelor a ne vota un ajutor 
dela guvern, ca să putem prelucra 
cel puţin materialul de cărămidă. Prin 
mijlocirea dlui Teodor Qoga şi a 
dnei Aurelia Ooga din Ră ş i n a r i ,  
mama fostului ministru de culte, ni 
s’a promis din partea dlui Octavian 
Goga tot sprijinul posibil.

Chemat la Bucureşti In primă
vara anului 1922, unde abia după

aşteptare de o săptămână am putut 
intra în cabinetul ministerial, dl mi
nistru de culte mi-a pus în vedere 
un ajutor de stat de 30,000 Lei, pe 
cari ii voi putea ridica dela admi
nistraţia financiară din Diciosânmăr
tin. Nefiind bani disponibili în cassa 
administraţiei financiare, ajutorul abia
l-am putut ridica mai târziu sub gu
vernul liberal.

Tot dl Octavian Ooga ni a dus 
In vedere Ingăduirea unei colecte 
publice, g u v e r n u l  neputfindu-ne 
acorda un ajutor mai mare.

Colecta însă a întreprins-o tot 
dl Ooga între prietenii şi cunoscuţii 
săi, după cum am fost informaţi mai 
târziu, adunându-ne o s u m ă  de
100,000 (una sută mii) Lei, cari în 
a. 1922 ni i-a depus la Banca Agri
colă din Cluj, fnştiinţându-ne prin 
secretarul său dl Laurenţiu Oabor. 
Mai târziu consiliul parohial a ridicat 
banii şi i-a depus la filiala «Albinei»

din Mediaş. Tot dl Octavian Ooga 
ni-a mai depus şi la cassa consisto
rială încă în toamna a. 1921 Lei
20,000 (două zeci mii).

Din acest capital de bani In 
primăvara a. 1927 s’au comandat la 
ţigiăriile din comuna vecină Tătărlaua 
şi s’au şi transportat acasă pe locul 
curţii parohiale 68,600 buc. cărămidă 
pentru preţul de Lei 95,990, ca ma
terial pentru noua biserică ce se va 
edifica.

Atârnă acum dela credincioşii 
noştri din Crăciunel, cum vor şti chi
vernisi acest capital şi câtă însufleţire 
vor depune în contribuţiile proprii 
pentru realizarea dorinţelor şi a celui 
mai mare «ctitor şi binefăcător» ce 
li l-a dat Dumnezeu tn persoana dlui 
Octavian Ooga, care a eşit din mij
locul lor, din rădăcina acelor stră
moşi ai lor, cari In veacurile trecute 
au luptat şi suferit umili pentru cre
dinţa lor religioasă.
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Păr. V. Perian, din Brad, ceteşte 
conferenţa: «Cum putem duce pe Hti- 
stos tn mijlocul crodlncioşilor; Prin 
puterea cuvântului şi prin exemplul 
vieţii preotului. Suleveazi apoi indi
ferentismul intelectualilor, şi analfabe
tismul religios ai celor mulţi. Insistă 
mai aies asupra rândueiiior şi a sim- 
boalelor din Molitvelnic, !n special 
asupra acelora dela taina sfântului 
Botez. Peste tot, in domeniul simbo
licei avem mult de făcut şi de învă
ţat, fiind aceasta parte cam neglijată. 
Să se lămurească poporului esenţa 
ortodoxiei.

Pâr. 1. Tisu junior din Birtin ce
teşte conferenţa: «Cum poate con
tribui biserica la îmbunătăţirea vieţii 
sociale din parohie*. Înşiră toate mij
loacele prin care parohia ar putea 
ajunge la organizaţie şi Înfăţişare în
floritoare. —

Toate lucrările au provocat dis- 
cuţiuni frumoase, ia care au luat parte: 
Pr. I. Indreiu, păr. Alex. Fugătă, păr. 
St. Perian, păr. II. Felea, subliniind 
sau completând unele părţi din temele 
dela ordinea zilei.

S'a dovedit din nou că preoţi- 
mea zarandeană este sincer pătrunsă 
de conştiinţa misiunii sale pastorale 
şi misionare.

*

Cu occziunea conferenţei preo
ţeşti şi a adunării tractuale, s’a vizitat 
expoziţia de sculptură, a harnicului 
profesor Radu Moga-Mânzat, originar 
din Sibiu. Numitul e absolvent al 
şcoalei de bele arte din Bucureşti, şi 
e profesor de desemn la liceul din 
Brad.

A executat pe seama liceului 
numit busturile marilor binefăcători 
cari au c o n t r i b u i t  la Înfiinţarea 
şi existenţa acestui liceu.

Până acum a sculptat bustul ma
relui bărbat al neamului Andrei Şa- 
guna, al lui Avram Iancu, a mecena
tului Vasiie Stroescu, a fruntaşilor 
fostului Zarand: Dr. Iosif Hodoş, 
Amos Frâncu şi loan Pipoş.

Busturile sânt expuse in sala 
profesorală a liceului. Lumea, care le 
priveşte, rămâne mulţumită şi satis 
făcută de felul cum sânt executate.

Comp.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Finale
De Incheere voi Însemna câteva 

date personale ca un mic fragment 
al biografiei mele pentru cercetătorii 
cari mai târziu vor dori să comple
teze datele Încă nedesluşite despre 
trecutul bisericii şi preoţilor din Cră- 
ciunel, — precum şi cauzele care m’au 
Îndemnat să scriu monografia de faţă.

M’am născut In 15 Octomvrje 
1880 In comuna Fărău (jud. Alba) din 
părinţii: loan Vodă Moldoveanul şi 
soţia sa, Maria Filip, din Sânmiclăuşul- 
Betlean (Sfântul Nicolae) pe Târnava 
mică. Tatăl meu cât şi moşul meu, 
Emanoil Vodă Moldoveanul, au fost 
preoţi In Fărău, iar strămoşul meu 
protopop In Hiria (jud. Alba), după 
cum Îmi spunea mie, răposatul pro
topop al Sighişoarei, Dumitru Mol
dovan, văr din fraţi cu tatăl meu. 
Venise tn Ardeal din Moldova pe 
timpul episcopului Moga, care li dase 
aici postul de protopop In Hiria. Po
porul ii zicea: «popa Moldoveanul*. 
Pronumele de: «Vodă», care 11 folo- 
sea el, moşul şi tatăl meu, eu l-am

Ştiri din Orăştie
In 4 şi 5 April c., oraşul nostru 

a găzduit pe P. O. D. Dr. George 
Proca, — consilier arhiepiscopesc şi 
trimisul înalt Preasfinţiei Sale Mitro- 
litului nostru Nicolae, — sosit pentru 
a inspecta şi a se convinge «de visu*, 
despre educaţia şi Învăţământul reli
gios, de care sânt Împărtăşiţi elevii 
dela liceul de bieţi «Aurel Vlaicu», 
şi elevele şcoalei medii de fete «De- 
spina Doamna*.

Pe lângă ambele aceste institute 
de Învăţământ, funcţionează câte un 
internat bine Îngrijit, primul sub con
ducerea părintelui profesor Zah.Stan- 
ciu, al 2-lea al dnei Mosora.

La ambele şcoale catihetica şi 
religia este propusă de părintele-pro- 
fesor Vas. Necşa.

Păr. consilier, Dr. G. Proca, a 
rămas pe deplin mulţumit de studiul 
intensiv ce se face aici In domeniul 
religiei şi al credinţei, având cuvinte 
de laudă pentru conducătorii acestor 
institute, ca şi ai şcoalei de arte şi 
meserii.

La şedinţa societăţii «Sfântului 
Gheorghe» unde s’au cetit 2 lucrări 
de către 2 elevi superiori, dl inspec
tor consilier a constatat cu bucurie 
că se face sănătoasă educaţie extra- 
şcolară tinerimii ortodoxe.

Păr. consilier a vorbit elevilor, 
membri ai societăţii, despre influenţa 
binefăcătoare a bisericii şi credinţei, 
asupra neamului şi patriei, ai căror 
fii credincioşi să rămână tn tot de
cursul vieţii lor, şi In diferitele slujbe 
ce le vor ocupa ca oameni tn viaţa 
publică.

Vineri seara Păr. consilier a par
ticipat la «denii*, a cărei slujbă a 
făcut-o păr. Ion Moţa, asistat de ca- 
tehetul Vas. Necşa.

— Preoţii tractului Orăştie au 
fost convocaţi zilele trecute, de Părin
tele protopop Vas. Domşa, la o me 
ditaţie religioasă, cu care priiej s’a 
făcut şi mărturisirea şi cuminecarea 
preoţi mii.

— Se cere, In timpul de faţa 
mai ales, o intensificare a activităţii 
pastorale a preoţilor, a căror credin
cioşi pretind, după timp, tot mai multă 
păstorire părintească.

Serviciile divine să se ţină Ia 
timp, cu predică bine Întocmită. Nu 
vorbe fără rost, ci cu tâlc şi de Învă
ţătură. In privinţa aceasta ar trebui un 
conştienţios control din partea celor 
competenţi.

Dr. Eugeniu /. Munteanu.

Zile de cuminecătură
Se impune fiecărui bun creştin 

să se mărturisească, cel puţin odată 
anual, şi să primească, după deslega- 
rea duhovnicului, Sfânta Euharistie 
In pragul Paştilor, aducându-şi aminte 
de cuvântul Domnului, care a insti
tuit Euharistia tn cele mai sacre Paşti 
ale lumii zicând: «Aceasta faceţi in
tru pomenirea Mea» (Luca 22,19). —

Anul bisericesc ne serveşte ne
greşit şl alte ocazii, când să ne îm
părtăşim de sfintele daruri, pentru 
întemeerea de nou a vieţii noastre 
sufleteşti.

Realitatea, care ne Înconjură In 
viaţa materială, ne Învaţă că via{a noa
stră propriu zis e cărarea suferinţelor 
de cele mai de multe ori. Avem dar 
nevoe de putere supranaturală, ca să 
nu ne Încătuşeze debilităţile omeneşti.

Dacă profetul llie a peregrinat 
spre sfântul munte al lui Dumnezeu 
Întărit fiind cu pânea miraculoasă, 
noi tot aşa ne vom atinge ţinta, dacă 
ne vom Întări cu pânea cea cerească.

In periodul Postului mare al Sfin
telor Paşti ducem la Domnul Isus 
toată durerea şi amărăciunea noastră, 
— lui Hristos Cel prezent In Euha
ristie, ca să primim vigoare spre a 
ie suporta prin păstrarea spiritului 
lui Hristos In fiinţa noastră.

Florile durerii cresc in drumul 
vieţii omeneşti, — dir să ie umezim 
nu numai cu lacrimi, ci să lăsăm să 
cadă asupra lor şl rouă cerului, dacă 
voim să dobândim binecuvântare 
pentru realizarea chemării noastre.

Cine dintre noi n’are vreun 
răposat iubit, pentru care ar dori să 
ofere sfânta cuminecătură In Sâmbe 
tele Postului mare, rezervate de cătră 
biserică anume pentru morţi?

Cât e de sublim sentimentul, 
că In urma unirii noastre cu împăratul 
eternităţii in sens sacramental, ne pu 
tem înălţa privirea peste orizontul 
ochilor, la domiciliul celor pururea 
fericiţi!

Sufletul nostru poate sălta de 
bucurie şl la finea anului bisericesc, 
când pe câmpiile spicuite in splen
doare se Închină rumeneala de seară 
a amurgului şi sferele duioase ns 
copleşesc parcă sufletul cu darul după 
cetele Sfinţilor mântuiţi...

Aceste sânt momente ce ne in
vită pentru sfânta cuminecătură, care 
dă vieţii noastre sufleteşti conţinut 
solid şi direcţie sigură.

; perdut, rămânând numai cu cel tm 
prumutat.

Am făcut gimnaziul In Blaj, teo
logia tu Sibiu, Intrând In «Seminarul 
Andreian* In anul 1897.

Absolvând In 1900 am servit ca 
Învăţător provizor un an de zile tn 
comuna Albeşti (Feriház) lângă Sighi 
şoara cu salar de 400 cor., plătit din 
«fondul şcolar eparhial*.

In 1901 fiind ales de preot In 
Crăciune), am fost hirotonit de mi
tropolitul loan Meţianu, iar In 2 Fe
bruar (întâmpinarea Domnului) am 
fost Introdus In parohie de protopopul 
tractului Târnava, Nicolae Todoran, 
şi am servit 21 ani şi 9 luni Indurând 
multe greutăţi cu refacerea parohiei 
în mijlocul unui popor sfăşiat tn par
tide şi sărăcit de bănci lntr’un timp 
când trebuiau zidite şcoala şi locuinţa 
parohială, fără a avea un ban tn cassa 
bisericii.

Ca preot tinăr aveam predilecţia 
In orele libere pentru citirea cărţilor 
vechi, tipărite cu cirile. Nu voi uita 
nici când pe primul meu dascăl din 
Fărău, bătrânul cantor Teodor Pop,

care In copilăria mea ţinea şcoala de 
iarnă tntr’o cameră scundă a locuin
ţei sale cantorale de lângă biserică, 
unde ne aduna pe câte 12—15 băeţi, 
să ne Înveţe carte pentru o plată de 
câte o ferdelă de cucuruz. Om cu 
carte, având 3 clase dela gimnaziul 
din Blaj, intre primii cărturari din 
comună, deşi ti mai plăceau cărţile 
din strană cu litere cirile, ne învăţa 
citirea şi din cărţi cu litere latine, 
fragmente copiate de el pe hârtie de 
scris de pe singurul abecedar latin 
care II avea la el. Dar In strana bi
sericii când 11 întrebam: «Diece, care 
slove sânt cele mai bune ? «Ne răspun
dea arătând cu degetul In cărţile din 
strană. Şi ne Învăţa glasuri şi tropare, 
condace şi irmoase din cărţile vechi 
din strană Incunjuraţi de vestiţi cân
tăreţi ca Dobrin Culiţa şi Pădurean 
Gligor, ca să Îndrăgim slovele bă
trâne, că «sânt mai bune decât cele 
latine*.

Şi au fost bune şi sânt şi astăzi, 
căci din ele scoatem la iveală, tot tre
cutul Încă nedesluşit al poporului ro 
mân, comorile de istorie bisericească

Unindu-ne cu Mântuitorul, prin 
Sfânta Taină a Euharistiei, însuşim 
nou curaj şi nouă mângăere.

De Însemnătate deosebită este 
apoi ca primirea sf ntelor danii sa
cramentale să fie îmbinată cu cores
punzătoare viaţă morală. Pe Dum 
nezeu să-L posedăm in noi, dupăce- 
L-am primit pe Dânsul. Dumnezeu 
să domineze in sufletul nostru şi In 
viaţa noastră. De această sfinţenie 
depinde totul. Cine a Început aşa 
felul de procedare ideală, acela II 
continuă cu hotărâre serioasă, pentru 
acela stă gata calea şl pentru termi
narea gradată a operei sale duhov- 

1 niceşti. Pr. Cpt. Dr. T. Potcaş.

Bucuria de Sf. Paşti a 
copiilor orfani

Apropiindu-se sărbătorile Paşti
lor, ţinem să facem orfanilor noştri, 
din Orfelinatul arhiepiscopesc, o bu 
curie de Paşti ca daruri de ouă roşii.

Jertfele cu care biserica noastră 
susţine pe aceşti copilaşi orfani, sânt 
atât de grele, Încât din partea aceasta 
nu ne putem gând) la bucuriile orfa
nilor. Acest fapt ne Îndeamnă să 
apelăm la inimile bune şi milostive, 
pentru satisfacerea acestei bucurii. 
Cu un ou, două, fiecare creştin ade
vărat poate ajuta bucuria de Paşti a 
copiilor noştri orfani.

Sistându se gratuitatea corespon
denţei oficiale, nu putem trimite ia 
fiecare parohie separat aviz pentru 
colectă de ouă, cum făceam anii tre
cuţi, şi ne adresăm pe această cale, 
către toţi Prea cucernicii preoţi cu 
rugămintea de a anunţa credincioşilor 
tn biserică, întro Duminecă sau săr
bătoare, o mică colectă de ouă pe 
seama orfanilor.

Având In vedere spesele mâfi 
cu trenul, ar fi mai bine ca On. preoţi 
In Înţelegere să strângă ouăle colec
tate Ia un preot, care are şl gară tn 
loc, şi după ce vom prim) aviz, vom 
trimite după ele, — sau dacă au po
sibilitatea Preacucernicii preoţi a Ie 
trimite direct ia orfelinat cu vre-un 
creştin bun, ar fi cu atât mai bine.

Darurile se vor publica In foaia 
«Lumina Satelor*.

Direcţiunea Orfelinatului 
Arhiepiscopesc ort. român 
Sibiu, Piaţa Lemnelor 6.

şi politică cu toate frământările sufle
teşti prin care au trecut strămoşii no
ştri In decursul veacurilor trecute. In 
cărţile vechi din strană, in bisericu* 
ţele de lemn ridicate de strămoşi, in 
inscripţiile de pe cruci şi icoane, tn 
paraclise şi cimitere, tn hrisoavele ră
mase dela singurii cărturari din vre
murile apuse, umilii preoţi şi cântă
reţi ai bisericilor româneşti, pe file 
ascunse şi nebăgate tn seamă şi In 
scrierile de pe marginea cărţilor vechi, 
evanghelii, psaltiri şi strajnice — aflăm 
comori nepreţuite ce ne Îndeamnă să 
scrutăm trecutul şi să ridicăm vălul 
ce acopere istoria vieţii strămoşilor 
noştri din vremuri Îndepărtate.

Scriitorul acestor rânduri, cău
tând cărţile vechi din strana bisericii 
din Crăciunel, am aflat intr’o fereastră 
a acestei biserici un «octoih* cu litere 
cirile slavon şi un protocol cu Insem- y 
narea ordinaţiunilor Împărăteşti şi gu* 
verniale cătră episcopatul şi clerul 
ortodox din veacul al 18-lea Începând 
cu a. 1780.

Răsfoindu-i şi citindu-1 cu dea- 
mănuntul am aflat In el documente
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M oartea  unui pa triarh . In
Belgradul Sârbiei a încetat din viaţi, 
în 6 1. c., patriarhul Dlmlirie Pavlo
viéi, ai bisericii ortodoxe sârbeşti, în 
vârstă de 84 de ani, adânc venerat 
de credincioşii săi din Iugoslavia. In 
1905 fusese ales mitropolit, ear după 
aceea patriarh Conform dorinţei 
sale, înmormântarea i-a fost foarte 
simpli, într’una din mănăstirile de 
lângă Belgrad. ____

„Dela patriarh ia  ţării rom â
neşti". Ni s'a trimis Nr. 9 din 1930 
al ziarului cultural dela Sighet, Ga
zeta Maramurăşană, în care un de
putat şi bărbat cu trecere în Mara 
murăş, dl Dr. Vasile Filipciuc, şi cei pe 
cari ti reprezintă, declară că sânt gata 
a continua lupta in scop ca nu Baia 
mare, ci Sighetul să-şi aibe episco
pie, «fie chiar şi dela patriarhia ţării 
româneşti».

Socotind că în Maramurăş aveam 
odată episcopie ortodoxă, chemarea 
ei la nouă viaţă e lucru logic şi de 
înţeles, cu atât mai vârtos atunci, când 
se găsesc şl greco-catolici, cari o re
clamă.

Extensiunea culturală a so
cietăţii studenţilor dela Aca
demia teologică din Sibiu

Societatea Academică «Andrei 
Şaguoa», a stud. Academiei teologice 
din Sibiu, a luat frumoase iniţiative, 
animată fiind de sfaturile înţelepte 
ale harnicului rector N. Colan, şi con
duşi de prof. preşedinte Dr. D. 
Stăniloae.

S’au cugetat că ştiinţa la care 
se încălzesc dânşii in băncile înaltei 
şcoale, nu e bine să rămână sterilă 
în sufletele lor, ci s’o dea şi acelora 
despre care se zice că sânt talpa ţării, 
adecă poporului de rănd. Li se părea 
prea îngust terenul şcolar. Astei s’a 
început o serie de şedinţe cultural- 
religioase, în comunele apropiate de 
Sibiu, prestând in felul acesta şi o 
muncă bogată şi folositoare extraşco- 
lară, predicând prin Sf. biserici.

Dumineca trecută, 30 Martie a. 
c. au fost în comuna Şelimbăr, sub 
conducerea prof. C. Popa, care a 
dirijat corul la Sf. Liturghie, unde 
stud. S. Oarcea a tălmăcit Evanghe
lia zilei în mod captivant. Au fost 
primiţi călduros de păr. N. Avram şi

Înv. dir. loan Modran. La ora 14 s'a 
început programul, In casa culturală, 
care a costat din o serie de cântări 
religioase. In deosebi nimerită a fost 
vorbirea vice-preşed. I. Badiu, care 
prin puţine cuvinte a arătat ascultă
torilor relele multe de care suferim 
azi, dându-ie în acelaş timp indicaţiile 
pentru extirparea lor: Biserica—cre
dinţa tare. Intre alte păcate, care con- 
tribue la dezastrul moral, citează şi 
acela al lăcomiei după ranguri şi bo
găţii efemere, idee pe care o corn 
pleteazi in mod minunat recitarea 
stud. N. Belea. (Poezia «Muncitorul» 
de P. Dulfu) în care se arată tocmai 
acest neajuns al sufletului cetăţenilor 
din zilele noastre.

lată, deci, în ce fel încep tine
rii noştri clerici, a lumina de pe 
acum calea credincioşilor care duce 
la Domnul. Le dorim spor şi pe mai 
departe în ogorul lui Hristos în ser 
viciul căruia s’au pus.

INFORMAŢII]!
Societatea «Cultul Eroilor» şi-a

ţinut adunarea generală Duminecă, 
In localul din curtea patriarhiei în 
capitală, sub prezidenţia I. P. S. Sale 
patriarhului-regent Miron. Directorul 
general al societăţii, dl gen. I. Ma 
nolescu, arată, în darea sa de seamă, 
că societetea a îngrijit şi în anul tre
cut numeroase cimitire de eroi; s’au 
continuat lucrările: de centralizare a 
osemintelor de eroi in cimitire de 
onoare, de repatriere de oseminte de 
eroi români morţi în străinătate, de 
mausoleul dela Mărăşti unde vor fi 
adăpostite rămăşiţele pământeşti a 
40 000 de eroi, ş. a. Citind donaţiile 
făcute societăţii, adunarea aduce mul 
ţumiri tuturor donatorilor.

t  Ana Murăşanu, văduvă de 
protopop ortodox român, după scurte 
şi grele suferinţe a Încetat din viaţă 
Marţi în 8 Aprilie ora 23, în etate 
de 67 ani, împărtăşită fiind cu Sfin
tele Taine. înmormântarea defunctei 
s’a făcut Joi 10 April 1930 la ora 4 
(16) din capela cimitirului central din 
Sibiu. Odihnească în pacel

Pentru «Cultul mamei». Intre 7 
şi 12 April se ţine la toate şcoalele 
din ţară concursul In legătură cu săr
bătoarea «Cultul mamei». Cea mai 
bună lucrare va fi premiată de So

cietatea ortodoxă a femeilor române, 
care organizează împreună cu mini
sterul instrucţiunii acest concurs.

Speculant. Un român greco-ca- 
tolic, dintr’o comună din părţile Clu
jului, umbla cu condicuţa colectând 
bani în oraşul Caransebeş, scrie Foaia 
Diecezană de acolo. întrebat de auto 
rizaţie, omul arată hârtiile şi spune 
că adună pentru o z biserică română», 
apoi adauge, cam Încurcat, că: «actul 
Părintelui Episcop Nicolae Ivan (I ?) 
nu i-a sosit încă dela Cluj». — (Spe
culantul, care făcea abuz de numele 
episcopului, trebuia dat pe mâna 
autorităţilor).

Post vacant. La Consiliul Arhi- 
episcopesc ortodox român din Bucu 
reşti, este vacant postul de Registra
tor Arhivar cu gradul de Şef de biu- 
rou cl. I, post retribuit cu salar lunar 
brut de Lei 9,150— plus Indemnitate 
de chirie şi ajutor de familie, după 
normele de salarizare a funcţionarilor 
publici. Reflectanţii la acest post vor 
înainta cererile lor Consiliului Arhi- 
episcopesc ortodox român din Bucu
reşti, în termen de 10 zile.

P e n tru  preoţim e. Stofe bune 
ieftine, speciale pentru reverenzi, se 
găsesc de vânzare, in cantitate re
strânsă, la Librăria Arhldieeezană, 
Sibiu. Doritorii sânt Invitaţi a se 
adresa cu încredere şl cât mat curând 
cătră Librăria noastră.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E
Radu Temelie, îndrumări din eco

nomia câmpului, de prof. D. Comţa 
Cu 28 ilustraţii in text. Sibiu, tip. 
Cavaleriei, 1929, editura autorului. — 
Un vor de 110 pagini. Preţul 55 Lei.

Femeia de măine. La 1 Mai a. 
c. va apărea la Bucureşti, sub con
ducerea dnei Sanda /. Matelu, revi
sta Femela de măine. Ea va trata ne
numărate probleme de interes obştesc 
privind în special chestiunile religi
oase, sociale şi educative, atât de ar
zătoare astăzi. Munca dnei Mateiu şi 
pe acest teren va fi un aport creşti
nesc în rezolvirea lor. Deaceea o re
comandăm căldurs preoţilor şi învă
ţătorilor. Cei ce doresc să primească 
Revista dela primul număr, să se 
adreseze redacţiei, Str. Radu Vodă 
24 bis, Bucureşti. Abonamentul 120 
lei anual.

vechi de istorie bisericească din vre
mea vicariului loan Popovici, şi a epi- 
scopilor Ghedeon Nichitici, Gerasim 
Adamovici şi Vasile Moga, ordina- 
ţiuni circulare şi frumoase pastorale 
arhiereşti, documente de limbă lite 
rară şi istorie bisericească, cari nu se 
mai află nici in centrul mitropoliei 
noastre, arhiva consistorială fiind pră
dată după cât ştim în anul de revo
luţie 1848.

Dar am aflat în el şi dovezi de 
caracter istoric pentru biserica şi 
preoţii din Crăciunel, ceeace m’a în
demnat să scrutez trecutul acestei 
biserici cu preoţii ei, luând în ajutor 
versiunile tradiţionale care le-am mai 
putut afla încă din gura câtorva bă
trâni cari mai erau în viaţă.

M’am mirat că acest protocol 
vechi, mâncat de molii şi prăfuit de 
vremuri s’a putut păstra — într’o bi
serică aproape de ruină, şi a cărei 
uşă ziua noaptea era descuiată, fiindcă 
aproape toate cheile din comună se 
potriveau pe zarul primitiv al ei, — 
în răstimp de 150 ani, între cari multă 
vreme In fereastra bisericii, dupăce

dela 1841 nimenea nu a mai făcut l 
însemnări în el. Şi câte bisericuţe 
vechi de lemn din văile şi munţii 
Ardealului nu vor păstra încă docu
mente de valoare pentru istoria bise
ricească, ales in acele comune lătu
ralnice româneşti, unde ravajiile răj- 
miriţei anului 1848 nu a putut pătrunde.

Vechiul protocol popesc ce l-am 
aflat eu în biserica din Crăciunel, 
deşi nu-mi putea desluşi tot ce do
ream eu, mi-a dat totuş impuls să 
cercetez scrierile rămase de preoţii 
bătrâni şi inscripţiile de pe icoane, 
In altar şi în arhiva parohială, şi pu- 
nându-le în legătură cu tradiţia aflată 
din gura celor mai bătrâni oameni 
din comună, mi-a succes să dau po
sterităţii o icoană mai desluşită despre 
trecutul preoţilor şi bisericii căreia 
i-am servit, care completându-se în 
viitor cu alte date şi dovezi ce s’ar 
mai putea descoperi, să se aducă tot 
mai multă lumină în cunoaşterea tre
cutului istoric al acestei biserici.

Nu voi uita a aminti aici şl nu
mele bătrânilor cari mi-au istorisit 
întâmplări vechi din viaţa bisericii şi

I preoţilor ei, care întâmplări le-am adus 
în legătură cu alte documente pentru 
a putea pregăti lucrarea acestei mo
nografii : Naftailă Goga, Dumitru Turcu 
1. Moisin, Nicolae Mărginean Jaia, 
Vasilica Mărginean Tioplea, şi cel so
lid în caracter credinciosul meu para- 
clisier loan Vălean, îngropaţi toţi de 
mine cu excepţia lui Sivu Turcu mort 
după depărtarea mea din comună în 
etate de 86 ani.

Tot asemenea amintesc cu recu
noştinţă pe credincioşii mei: Vasilica 
Goga lui Todica, loan Şerban lui 
Toader, apoi reposaţii: Ion Mărgi
nean lui Naftailă (zis Iuonicu jaii) 
fostul meu paraclisier după moartea 
lui loan Vălean, apoi Toader Şerban 
lui Sandu şi în fine vrednicul de amin
tire epitrop ion Goga a Sivului, mem
bri aproape în permanenţă ai consi
liului parohial, cari nici In vremuri 
critice şi de grea încercare pentru 
biserică, nu au lipsit dela datorie, 
ajutându-mă in deslegarea multor 
probleme de ordin administrativ In 
timpul celor 21 ani şi 9 luni cât am 
petrecut In mijlocul lor.

Sfânta Scriptură ca izvor de 
inspiraţie pentru predică

(Urmare din Nr. 23).

2. Sfânta Scriptură cuvântul Iul 
Dumnezeu in întregul înţeles al cu
vântului.

Sfânta Scriptură este cuvântul 
lui Dumnezeu (nu conţine însă nu
mai cuvântul lui Dumnezeu). Dum
nezeu este autorul Vechiului şi Noului 
Testament. Dumnezeu a influenţat pe 
autorii imediaţi ai cărţilor sfinte, nu 
numai prin faptul că i-a asistat ferin- 
du-i în mod negativ de orce eroare, 
ci i-a inspirat pozitiv, a exercitat in
fluenţă în aşa fel asupra raţiunii, 
voinţii şi asupra fiinţei lor întregi, 
încât se poate afirma cu dreptate: 
Dumnezeu este autorul acelor scrieri; 
Dumnezeu le-a insuflat, scriitorii sânt 
într’un mod deosebit instrumente ale 
lui Dumnezeu, scrierile lor sânt de 
fapt cuvântul lui Dumnezeu către 
oameni.

Aceste scrieri nu sânt la adă
postul oricărei erori numai, ci sânt, aşa 
cum le vedem după întreaga lor fiinţă, 
idei şi fel de a fi, concepţie şi cu
vânt, conţinut şi formă un fruct dum 
nezeesc. Caracterul, felul de a fi al 
autorilor, precum şi talentele lor ome
neşti nu sânt suprimate Intr’aceea, dar 
puse în chip eminent în slujba lui 
Dumnezeu. Pentrucă Biblia este în 
aşa fel un product dumnezeesc, prin 
instrumente omeneşti, un mesaj al lui 
Dumnezeu către oameni şi afară de 
aceasta cartea destinată de Dumnezeu 
pentru predicator precum am văzut, 
atunci rămâne din consideraţiunile de 
mai sus, in cel mai curat sens al literei, 
cuvânt a lui Dumnezeu şi ca atare 
primul izvor al vestirii lui.

3. Sfânta Scriptură o sumă st 
un tablou desăvârşit al religiei.

Dacă sfânta Scriptură nu este 
singurul izvor de credinţă şi tocmai 
din această pricină nu conţine toate 
adevărurile de credinţă, se desfăşoară 
însă totuş în paginile ei, dela Facere 
până la Apocalipsă, întreaga revela- 
ţiune şi întreaga economie a mân
tuirii. Mai mult, cele mai multe ade
văruri de credinţă le conţine explicit 
sau implicit în minunată legătură şi 
bogată desvoltare, profunzime şi sim
plitate legându-Ie cu dumnezeească 
precugetare.

Sfânta Scriptură dă astfel predi
catorului o imagine completă a reli
giei cu aceasta o bogăţie şi ne mă-

In sfârşit mă adresez vouă, ge
neraţiei de azi a foştilor mei credin
cioşi din Crăciunel, ca cetind voi şi
rele ce le-am scris in această scurtă 
istorie a bisericii şi strămoşilor voştri, 
cari au trecut prin vremuri şi împre
jurări de viaţă bisericească şi politică 
cu mult mai grele de cât voi cei de 
azi, — dupăce bunul Dumnezeu v*a 
ajutat ca prin hărnicia şi cruţările voa
stre să formaţi astăzi materialminte 
una dintre cele mai bine situate co
mune româneşti de pe valea Târna- 
vei mici, — să luaţi îndemn şi însu
fleţire dela strămoşii voştri, şi să de
puneţi toată jertfa şi obolul vostru la 
altarul Domnului, dând şi voi pildă 
urmaşilor voştri, ca,, cu ajutorul lui 
Dumnezeu, să puteţi ridica o a treia 
biserică ortodoxă în Crăciunel, în 
locul bisericii de astăzi, ce zace în 
ruină sub coasta lui Borsay.

Atunci, în vremurile ce vor să 
vie, Vă veţi învrednici şl voi de re
cunoştinţa urmaşilor voştri.

Laslăul-mare, 17 ianuar 1930.
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surată de cugetări, de Învăţături, po
runci, simţăminte, icoane de caracter 
şi exemple, care nu va putea fi nici 
când exhauriată.

E destul să ne cugetăm câtă lu
mină aduce sfânta Scriptură in teo
logie. Exemplele ne sânt tratatele de 
teologie pozitivă care toate au la bază 
sfânta Scriptură. Dacă pentru teolog 
Scriptura este o sumă de arsenal de 
documentare şi zidire, Cartea cărţilor 
va fi, şi pentru vestitorul cuvântului 
lui Dumnezeu, izvorul tuturor iz
voarelor.

4. Sfânta Scriptură, o imagine 
a religiei ca realizare în carne şl 
sânge, ca nuanţe şl viaţă.

Sfânta Scripturi nu ne prezintă 
cuvântul lui Dumnezeu ca un sistem 
abstract, ci ca pe un organ plin de 
viaţă, ca pe un fapt Împlinit. Istorisi
rea evanghelică nu este simpli operă 
omenească, ci rod şi inspiraţie a sfân
tului Duh. Partea istorică chiar a 
evangheliilor este un mijloc minunat 
pentru predici. Astfel pune Duhul 
sfânt tnsuş o carte In mâna predica
torilor, In care descoperirea religioasă 
se ofere vestitorilor cuvântului pre
cum şi auzitorilor lui, cu efectul ora
toric cel mai viu şi tntr’o plenitudine 
inepuisabilă. Biblia este marea ilustra- 
ţicne istorică, lucrată de Dumnezeu 
Insuş, despre adevărul dumnezeesc, 
despre harul Său şi căile dumnezeeşti 
In toate timpurile şi raporturile. Din 
această pricină şl este primul izvor şi 
mijlocul eminent pentru a comunica 
poporului acest adevăr religios şi a 
face să-l Înţeleagă.

(Se va continua Intr’un Nr. viitor).
Qheorghe Secaş
profesor de teologie
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Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
Înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON CRISTEN
înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţlunl la studiul Istoriei blsericei 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul 1

Preţul Lei 500'—, plus spese poştale 
Lei 20'—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.
t m u n n u i i i m i i i i i n i i i i i i m i n n i n t t n n n i n i m i m m i i i i H n m m i m n

A apărut în editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s i a n ic e  
In v ech iu l T e s ta m e n t“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
iană>, din Biblia publicată sub îngrijirea 
Sfântului Sinod In 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt Înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţul unui exemplar e 
Lei 55*—. Librăriilor şi diiecţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20% rabat.

Librăria Arhidiecezană.

Anunţări şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român

Reverenzi
preoţeşti >

D upă u lt im e le  c e r in ţe  -
Se execută|tn termenul cel mai scurt 
posibil pe Jângă preţ convenabil la

Croitoria (23) 6-7
Dumitru Duşleag

Sibiu, Târgul P eştelu i Nr. 12
In d ep o z it 1 Ş tofe Tn p erm a n en ţi

A apăru t
tn (Biblioteca bunului păstor> Nr. 17 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană
de

loan Moşoiu
profesor la licenl ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul 1. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba Iulia şi Sibiu. Dar nn 
ar trebui să fie preot in biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

3storia bisericească 
universală

Statistica bisericească
de

Euseviu Popovici
profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral in limba germană, ţinut pentrn 
altima oară în anal academic 1909, revăzut 

şi mai adăogit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanasle Mlroneacu

fost Primat al României
PREŢUL: Volumul 1 Lei 130-—

II M 150-—
»1 III t t 120 —
>> IV >> 200-—

plus spese poştale Lei 30‘-- .

Citiţi

MEMORIILE

Au apărut:

Manuale de limba română
de C. HODOŞ

I. Carte de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. N o ţ i u n i  de Stilistică şt 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literatorii); şi

UL Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare la LIBRĂRIA

ARHIDIECEZANA în Sibiu«

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d e  bro* 
dorii ş l ţo s itu r l rom âneşti, de dna

MINERVA SCH A FFER n . COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25

» 11 a  a  ii „ 40
a IU a a a a (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

La X jltor& ria, -A.rlxJ.<S.i«e«za,aa&
in Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate -♦

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
— preţuri moderate

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

Introducere in sfintele cărţi
ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterui-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400‘—. La comande se 
alătură Lei 20‘— pentru spese poştale.

Arhiepiscopului şi Mitropolitului
A n d r e i  Ş a g u n a

Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările Ini Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană In Sibiu

F xc-ţ-va.1 : 2 5  I _ .« i

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

Dmirea U las IristB
Ed. 11-a. Preţul 35 lei

Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

Au apărut şi se află de vânzare 
ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  f u n e b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apărut:

MM M ii lit
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat In biserică. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

Dela L’brăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura:

Studiu pastoral
de

V ASILE GAN
protopop

Preţul Lei 100 —, plus spese poştale Lei 15

A apărut şi se află de vânzare
ia Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papin!
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţnl Lei 180-—, pins porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, indemânatecă şi 
populară intre cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire in cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 iei, tomul II 
Pomâritul şi Vieritul 50 lei şi tomul 
III Legumăritul şi Florâritui 60 lei. 
Tus trele tomurile, broşate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 iei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainte 
sau cu ramburs.

Reclama este
sufletul comerţului

A apărut cartea binevenită:

Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cnvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentrn 
şcoale şi particulari, de K. 
Hoefoş. Un volnm de 216 
pagini. Preţnl 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare Ia Librăria Arhidie 
cezană, Sibiu

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentru a se procură pe 
seama On. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca Editară şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


